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_ Bauphysik: Baufachforum
B . Erstschaden 2013

By Sanierung 2014
Zweitschaden 2022

Lehr-Thema:
Bauphysik und

i DIN 4108, Warmeschutz und Energie-Einsparung in
Gebauden (vormals Warmeschutz im Hochbau)

Was sind gesetzliche Grundlagen:
@ | Am 1. November 2020 trat das
kl SO e 1 Gebadudeenergiegesetz (GEG) in
Erneverbare-Energien-Gesetz . ‘ _' !,. ; | 4 /@ < kr aft

e AbOSUNG:
Energieeinsparungsgesetz (EnEG).
Ablosung:
Energieeinsparverordnung (EnEV).
Ablosung:
_ Erneuerbare-Energien-
Auch zuvor hatte die Warmegesetz (EEWarmeG).

DIN 4108 Das regelt jetzt:

Gesetzeskarakter!!!! GEG § 24 = DIN 4108 Beiblatt 2.
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Bauphysik:
B | Erstschaden 2013
& Sanierung 2014

| Zweitschaden 2022 | _ ehr-Thema:
Bauphysik und DIN 4108:
} Meersburger Urteil, Az. 4/C33-35/83,

Doauracnroruirn

B Bundesverwaltungsgericht Meersburg vom
22.05.1987:

——

v ] T

L g :!‘t‘
L
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Die VOB ist nur die
technischen
Minimalgrundlagen.

il

Ist die VOB ein Gesetz?:

Das Meersburgurteil gibt deutlich
vor, dass die VOB nicht gesetzlich
geregelt ist.

Die VOB ist eine lobbyistische
Vereinigung.

Schaden kénnen nicht
unweigerlich auf die VOB
Ubertragen werden.

Reichen die Grundlagen der VOB
nicht aus, muss lUber die VOB
hinaus gearbeitet werden.
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B - . Erstschaden 2013

Sanierung 2014

Bauphysik und DIN 4108:

22.05.1987:

| Zweitschaden 2022 | ehr-Thema:

2.
3.
4

) Meersburger Urteil, Az. 4/C33-35/83,
B Bundesverwaltungsgericht Meersburg vom

Uberlegungen fir die
Bauwelt:

Egal ob historisch oder
neuzeitlich.

Keines dieser Bauwerke
ware nur mit der VOB
maglich geworden.

1.

Hochste Bauwerke der
Welt.

Freiburger Munster.
Hagia Sophia.

Burj Dubai.
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22.05.1987:
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Lehr-Thema:

Bauphysik und DIN 4108:
) Meersburger Urteil, Az. 4/C33-35/83,
B Bundesverwaltungsgericht Meersburg vom

BauFachForum

Wilfried Berger

Der Goldene Schnitt:

Der Goldene Schnitt beschreibt eine
VerhdltnismaRigkeit des
Teilungsverhdltnis einer Strecke oder

einer anderen GroRe im gefalligen
Verhéltnis. Das Verhdltnis der Strecken
liegt dabei immer bei

1:1,618.
Dieses Verhdltnis wird fiir das
menschliche Auge als Gefillig
betrachtet.
Das Verhiltnis bezeichnet harmonische
Perfektion der Bauausfiihrung.

Aus diesem Grunde wird dieser
Proportionsregel auch in der Kunst,
Architektur und beim Design
verwendet.

Uberlegungen fur die
Bauwelt:

Der Goldene Schnitt:
Auch dieser ist in der
VOB wie auch in der DIN
nicht eindeutig verankert.

Solche Bauwerke werden
alle nach dem

>goldenen Schnitt< und
der >Bioethik< erstellt.
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Bauphysik und DIN 4108:

} Meersburger Urteil, Az. 4/C33-35/83,
Bundesverwaltungsgericht Meersburg vom
22.05.1987:

Uberlegungen fur die
Bauwelt:
Bioethik im Bauwesen:

Der Burj Dubai entstand
aus der Echten
Wiustenlilie.
Diese bildete den
Grundriss fur diesen
g sentetlstenlllie, Wolkenkratzer.

4 Echte Aloe vera Pflanze. Bioethik ist in der VOB
oder der DIN nicht

verankert.
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Lehr-Thema:

Holzhaus-Bau. Gesetz oder Bioethik?

BauFachForum
W d rger

Holzhausschaden Bauphysik 2013:
. Der Holzbau ist dadurch gepragt,

dass unsere Gebdude bewohnt
werden. Das heiBt, dass wir somit
Feuchtigkeit im Inneren der
Bausubstanz produzieren.

. Holz ist hygroskopisch. Das

bedeutet, dass Holz auch im
verbauten Zustand Wasser in den
Poren speichern kann.

. Daher muss Holz riicktrocknen

kénnen. Die Feuchtigkeit muss
wieder aus den Holzporen
herausgetrocknet werden.

. Trocknet Holz nicht riick, wird das

Holz automatisch mit
holzzerstérenden Pilzen zerstort.

Produktion von Feuchtigkeit:

A = Beim gewohnlichen Wohnen.
B = Beim Schlafen in der Nacht.
C = Beim Baden und Duschen.

D = Beim Kochen.

Somit sind alle Zimmer im
Gebdude mit Wasser und
Wasserdam pf konfrontiert.

Wasser aus Dampf:

Es wird kein Gesetz
bendtigt, um
naturwissenschaftliche
Grundlagen im Bauwesen
ZuU erkennen.

Das Problem im
Holzhausbau:

Wasser in der
Bausubstanz bildet sich
aus dem
Dampfaufkommen, das
allgegenwartig ist.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren
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Holzhausschaden Bauphysik 2013:

. Bauphysikalisch wissen wir, dass
feucht-warme-Luft nach oben
steigt. Somit wissen wir aber
Naturwissenschaftlich auch, dass
wenn Luft abkiihlt nach unten fallt.

. Je warmer die Luft ansteigt, desto
mehr kann die Luft Feuchtigkeit
aufnehmen. Somit hdngt der
Wasserausfall immer von der
Lufttemperatur ab.

. Kiihlt die Luft ab, 16st sich das
Wassermolekiil aus der Luft aus.
Das nennen wir dann der Taupunkt
bei dem Dampf zu Wasser wird.

DIN 4108:

A = Die DIN 4108 gibt vor, dass wenn
dieses Wasser im Bauteil gebildet
wird, es auch Kkontrolliert
abgeflihrt werden muss.

B = Gleichfalls gibt die DIN 4108
deutlich vor, dass die
durchwandernde Bauteile nicht
dauerhaft durchndsst werden
diirfen.

C = Die Feuchtigkeit muR durch
Insolation oder kontrollierter
Liftung riickgetrocknet werden.

| Zweitschaden 2022 | ehr-Thema:

} Einhalten von bauphysikalischen Grundlagen im
B Holzhaus-Bau. Gesetz oder Bioethik?

Naturwissenschaft:
Das Problem im
Holzhausbau:

Die DIN 4108 gibt vom
Gesetzgeber aus vor,
dass Kondensat keine
Schaden verursachen
darf.

Die Feuchtigkeit muss
abgefuhrt werden oder
im Holzhausbau
ricktrocknen kénnen.
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Holzhausschaden Bauphysik 2013:

Feuchte Durchwanderung im Bauteil:

1= Wird die Feuchtigkeit im
Innenraum zu groB, ist
naturwissenschaftlich in unseren
Regionen natiirlich, dass die
feuchtwarme Luft zur kalten Luft
abwandern méchte.
Somit von einem partialen Druck
die Reden ist, der allerdings
physikalisch keine physikalische
Kraft darstellt und aufbaut.
Somit wandert bei uns ca. 80 %
des Jahres das Wassermolekiil mit
der feuchtwarmen Luft nach auBen
ab.

Die Feuchtewanderung:

A = |stdie Innenwand Kkalt, setzt sich
das Kondensat fldchig ab. Die
feuchtwarme Luft wandert durch
die Poren und kondensiert in der
Regel in der Bausubstanz.

B = Andert sich die atmosphérische
Umgebung, wird das Wasser,

wieder zu Dampf und trocknet
nach auBen riick.

Sauracnrorum

Lehr-Thema:

Bauphysik ist kein
Baugesetz:

Unsere Probleme im
Holzhausbau:

Naturwissenschaftlich
wandert feuchtwarme
Luft von innen nach
aul3en zur kalten
Atmosphare ab.

Dabei entsteht in der
entsprechenden
Temperaturebene der
Taupunkt.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren
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Holzhausschaden Bauphysik 2013:

Die DIN 4108 und der Gesetzgeber:

1= Jetzt trat in den 70 er Jahren der
Gesetzgeber ins Baugeschehen ein.
Unsere Gebdude verbrauchten
angeblich zu viel Energie.
Der Gesetzgeber gab vor, dass die
Abwanderung der Energie verhindert
werden muB, damit die Energie, bzw.
die Warme so lange wie nur méglich
im Gebdude bleibt.
Um Energie so lange wie nur
moglich im Gebdude zu halten,
musste die Bauphysik verdndert
werden.

Die alte Grundlage unserer Gebauden:

A = Wenn durch das Gebdude viel
Energie durchwandert, wird auf der
Innenseite des Raums im Gebdude
die Energie entzogen.

B = Die Innenwand wird durch den
Energieentzug kalt. Dabei bildet sich
dann Kondensat im Innenbereich.

Die Faustregel:
21 °C warme Luft, 16st bei einer
Oberflaichentemperatur von ca. 12-13
°C den Taupunkt des Kondensats
aus.

§ Zweitschaden 2022 Leh r-Th ema:
Bauphysik und DIN 4108:
 Einhalten von bauphysikalischen Grundlagen im
B Holzhaus-Bau. Gesetz oder Bioethik?

Der Gesetzgeber greift in
unsere Baustellen ein:

In den 70 er Jahren
bestimmt der
Gesetzgeber mit der
Energieeinsparungs-
verordnung, dass wir
keine nicht
kontrollierbare Energie
durch unser Bauteil
Aullenwand, Bodenplatte
und Dach durchleiten
duarfen.
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Holzhausschaden Bauphysik 2013:

Die gesetzlichen Vorgaben liber die DIN

4108:

1= Der Gesetzgeber zwang uns,
Dammungen im Bauwesen an der
AuBenhiille einzubauen. Die
physikalische gesetzliche
Grundidee war, dass die Energie,
bzw. die Warme so lange wie nur
moglich im Gebaude verbleibt.
Die Gebdude wurden auBen
gedammt.
Die Fenster wurden mit
entsprechenden Scheiben
ausgestattet.

Der physikalische Wandel im

Bauwesen:

A = Durch die Bauteile geht wenig
Energie durch. Damit wird die
Energie auf der AuBenoberfliche

entzogen. Die Innenwand-
Oberflachen werden warm und die
auBen Oberflachen kalt.

Die Probleme:
Glasscheiben wie auch die
gedammten Putzflichen gefrieren
im Winter.

Sauracnrorum

| Zweitschaden 2022 | ehr-Thema:

Bauphysik und DIN 4108:
 Einhalten von bauphysikalischen Grundlagen im
B Holzhaus-Bau. Gesetz oder Bioethik?

Die Umsetzung der
Gesetzgebung durch die
Baumeister am Bau:

AulRendammungen
wurden verbaut und
bezuschusst. Damit
wurden flr uns
Baumeister die Probleme
mehr als herausfordernd.
Holzh&user gingen in
Serie nach wenigen
Jahren an Schaden
kaputt.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren
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Sauracnrorum

Auch die Politik kann
fehlen. Ob Kurti Beck Duck
und der Goldesel Peer
Steinbrtck 2007 wussten,
was Sie hier dem Bauwesen
antaten?

Im Februar 2007 wurden um
EU-Strafzahlungen zu
entgehen, das Dammen von
Hausern propagandiert und
mit Geldern der KFW-Bank
und den L-Banken
bezuschusst.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren
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Bauphysik und DIN 4108:
 Einhalten von bauphysikalischen Grundlagen im
B Holzhaus-Bau. Gesetz oder Bioethik?

Schlagregen und Kondensat,
T Pl der Tot eines jeden

= Holzhauses:
il Der [rrtum der

1= Luft kann Wasser in Form von

ekl HO|zhaushersteller:

2= Dabei wird der Sattigungspunkt

veirabesirinii L [N as Hau ptpro blem unserer
eintritt. Danach kann die Luft keine
Feuchtigkeit mehr aufnehmen.

2= Der Taupunkt ist erreicht, wenn SC h é.d en an u n S eren

die Temperatur abnimmt. Dann

Schaden an einem Holzhaus

steigt die relative Luftfeuchtigkeit.

Da physikalisch kalte Luft weniger HOIZhé.user ist der Irrtum der

SO Wasserdam pf aufnehmen kann,
lJfW&JeJatt‘gt verdndert sich der
| | |

ot LE N Hersteller, dass Putze und
ﬁindselr;iitcziie Temperatur unter 20 °C, PI atten m ate r i al i en d i e

TQ!TWD(’-’"H“H in“C ) so ist der Taupunkt iiberschritten . .
R /Iw el Schlagregendichtheit und
euchtegehalt der Luft, Sattigungskurve B R ————— . . . .
TRl auch die Winddichtheit
herstellen und halten
kbnnen.

40 50 60 70 80

Bauen
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_ Bauphysik:
B | Erstschaden 2013
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BauFachForum
Wilfried Berg

Holzhausschaden Bauphysik 2013:

Der Taupunkt der Wand ohne

Dammung:

1= Haben wir es mit einer nicht gedammten
Wand zu tun, befindet sich der Taupunkt in
der Regel im duBeren Drittel der Wand.
Dort ist der Punkt erreicht, wo mit
Insolation (Sonneneinstrahlung) die Wand
riicktrocknen kann.
Der Putz libernimmt dort in der Regel die
Zwischenlagerung des Wassers bis die
Sonne mit Insolation diesen wieder
riicktrocknet.
Sehr gut geeignet sind dabei hydraulisch
gebrannte und geléschte Kalkputze. Diese
diirsten und trocknen die Wand auch ohne
Insolation aus. Die Sonne trocknet dann
den Kalkputz aus, bis dieser wieder
diirstet.

Schaden an einem Holzhaus

Die Entfeuchtung der Gebaude aus der

Vergangenheit.

A = Mit Energieverlusten von innen nach auBen
funktionierte diese physikalische
Entfeuchtung seit Jahrhunderten.

B = Dammung verlagert automatisch auch den
Taupunkt in der Zukunft und der
Gegenwart.

Bauen

Sauracnrorum

§ Zweitschaden 2022 Leh r-Th ema:
Bauphysik und DIN 4108:
 Einhalten von bauphysikalischen Grundlagen im
B Holzhaus-Bau. Gesetz oder Bioethik?

Wissen lber den
Taupunkt:

Der Taupunkt ist mit dem
Schlagregen die
Hauptschadensgrundlage
bei Holzhausern:

Die Problematik liegt
darin, dass wenn beide
Ebenen nicht existent
sind, die Ebene 2 als
Funktionsebene mit der
Dammung nie
Rucktrocknen kann.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren
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BauFachForum

Holzhausschaden Bauphysik 2013:
Die Innenddmmung:

Fertigen wir eine Innenddmmung, wird
der Taupunkt naturwissenschaftlich
bedingt, automatisch nach innen
verlagert.

Flr dieses Wissen bendtigen wir keine
Gesetze oder gar eine DIN.

Dieser Grundsatz ist ein Naturgesetz.

Schadensmoéglichkeiten:

Bei stetiger Durchndssung wird sich
hinter der Dammung erheblicher Pilz
und Schimmel bilden. Das Problem
dabei ist, dass der Pilz- und Schimmel
meist nicht sichtbar wird. Er wird nur
am Geruch erkannt.

Bei Holzhdusern werden sich dabei
sofort Holzzerstorende Pilze und
Schwamme bilden.

Dazu zdhlen Hauptsachlich:

Braune Warzenschwamm,

Echter Hausschwamm,

WeiRer Breitsporiger Porenschwamm,
Blatterzaunlinge,

Muschelkrempling.

Sauracnrorum

Lehr-Thema:
Bauphysik und DIN 4108:
 Einhalten von bauphysikalischen Grundlagen im
B Holzhaus-Bau. Gesetz oder Bioethik?

Der Irrtum von
Innendammungen:
Innendadmmungen sind mit
Vorsicht zu geniel3en.

Die Problemstellung:

140 mm Massivholz liefert
alles, was die
Gesetzgebung und die DIN
4108 von der
warmedammung verlangt.
Holz hat einen hohen
Eigendammwert.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren
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§ Zweitschaden 2022 Leh r-Th ema:
Bauphysik und DIN 4108:
 Einhalten von bauphysikalischen Grundlagen im
B Holzhaus-Bau. Gesetz oder Bioethik?

Dammmaterialien im
Dammwert zur
Materialstarke:

BauFachForum
Mifried Berger

Holzhausschaden Bauphysik 2013:
Dammstoffe und lhre Materialstérken im
Uberblick:

A = Hier erkennen wir im Schema, welche

Naturwissenschaftlich
gleichen Dammstarken zu halten.

: gsi;tsotyr:g; Polyurethan im Vergleich zu: erkan n t W erd en kan n . d aSS

Kaschierte Mineral- oder Steinwolle. . . .
= o amerer ader Swinwolle je hoher der Dammwert des
140 mm starkes Massivholz. ) - .
R s Dammmaterials, desto
B ot vAnol, SoMm LA ma Ty anfélliger ist das
hohen Dammwert hat.

' g;;:l?::;: der AuRenhiille muss bei Dam m m ater I al an WaSS er,

hohem Dammwert flachig stetig konstant . .

gleich verlaufen. F ht k t d
Ansonsten haben wir es mit eu C I g el U n
Thermodiffusion und Kondensat-Schdden

ZDL;rt:i:‘ist die AuRenhiille von Holzhdusern KO n d e n S at . H O I Z u n d K O r k

mit Putzfassade sehr empfindlich in der

Bauausfiihrung und Planung. Slnd dabei hygrOSkOpiSCh
und kdnnen ricktrocknen.

Schaden an einem Holzhaus

Bauen
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§  Bauphysik: Baufachforum
B - . Erstschaden 2013

Sanierung 2014

§ Zweitschaden 2022 Leh r-Th ema:
Bauphysik und DIN 4108:
 Einhalten von bauphysikalischen Grundlagen im
B Holzhaus-Bau. Gesetz oder Bioethik?

Die AuRendammung:
e T I[N cinem Holzhaus immer
288 cine Herausforderung an die
Planung:

Holzhausschaden Bauphysik 2013:

AuBendammung:

1= Beieiner AuBendammung ist
naturwissenschaftlich zu erkennen,

daRB der Taupunkt nach auBen hinter H H
Die Problemstellung ist
2= Bauphysikalisch wissen wir
isch itlich, d ich it H
Rinter dr Dammang Fleowaseer dabei, dass der eh schon
bildet.
Schadensauswirkungen: Starke Dam mwert Von HOlZ
A = Im Massivbau wird dabei meist die .
AuRenda durchndsst und
s Rl SOMit den Taupunkt nach
Mrikroorganismen y_nd Algen. . .
fCMIPRE AU3en verlagert. Ist jetzt die
AuBenfassaden zu Hinterlliften, damit

das Wasser weggeliiftet werden kann. E b e n e 3 al S

Das heiRt, dass eine Kaminwirkende

Schaden an einem Holzhaus

Liftung eingebaut werden muss.

Wird dieses Kondensat in der SC h I ag reg en eb en e n i C ht

Konstruktion nicht riickgetrocknet und

es wird mehr Feuchtigkeit zugefiihrt,

i dicht, sAuft automatisch die
Ebene 2 als Dammebene ab.

Bauen
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§ Zweitschaden 2022 Leh r-Th ema:
Bauphysik und DIN 4108:
 Einhalten von bauphysikalischen Grundlagen im
B Holzhaus-Bau. Gesetz oder Bioethik?

Das drei Ebenenmodell:

smrscnrorum Im Holzbau ist somit das
P@Wl drei Ebenenmodell der

Garant fur die Umsetzung

DIN 4108 und der Holzbau:

= Daim Holzbau diese Feuchtigkeit nicht .
entstehen darf, wurde im Holzbau aus den d er D I N 4 108
Grundlagen der DIN 4108 das >Drei "
Ebenenmodell< ins Leben gerufen.

Die Problematik dabei ist,

Ebene 1 Rot: . .
Dt e cusadr Sous. dass Plattenmaterialien
durch die Bausubstanz zu wandern.

= Ebene 2 gelb:

Dies ist der Funktionsbereich der u n d Pu tze d I eS e Eb en en

Konstruktion und der Dammung.
= Ebene 3 blau:

s nicht halten kdnnen. Die
Schlagregensicherheit eingebaut werden.

Schadensauswirkungen: L O S u n g iSt I m m er, i n n en

= Ebene 1 rot:
Feuchtwarme Luft durchdringt die Bauteile

dichter wie auf3en. Halten

= Ebene 2 gelb:
Im Holzbau wird die Ddmmung

. :é:;cnhefesusll;tue:t und verliert Dammwert. W I r d I eS e L O S u n g
Schlagregen dringt in die Holzkonstruktion

ein. Pilze und Schwamme bilden sich. ko ntro I I i ert n i C ht el n .
produzieren wir Schaden.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren
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Bauphysik: BaufFachforum
. Erstschaden 2013

Sanierung 2014
| Zweitschaden 2022 | ehr-Thema:

Bauphysik und DIN 4108:
| Einhalten von bauphysikalischen Grundlagen im
Holzhaus-Bau. Gesetz oder Bioethik?

Der Leitfaden flur den
Fenster und Tureneinbau:

Leitfaden zur Montage B?“_F?th°'”m

Marz 2010

Leitfaden zur Planung und
Ausfithrung der Montage von
Fenstern und Haustiiren

Holzhausschaden Bauphysik 2013: . .s -

L i < i s

el £ ist Garant fur die
4108 in dven Leitfaden fiir gen ) . . .
EEZ?;ZZ:IQZ? und Haustiiren expliziert B au tel I S C h I I e Bu n g m It
Hersteller: .
Giit inschaft Fenster, Fassad T dF
ey nstarFasaen uren un enstern.
Herausgeber: .
Giit inschaft Fenster, Fassad H d ”
und Haustiren a., Frankfurt. ler weraen alle
Ausgabedatum: 30.03.2020
Erstellt von: B h d I
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Bauphysik und DIN 4108:
 Einhalten von bauphysikalischen Grundlagen im
B Holzhaus-Bau. Gesetz oder Bioethik?

BauFachForum

Holzhausschaden Bauphysik 2013:
Holzbau, Schlagregen und
Dampfbremse:

1= Schlagregensicherheit:

Diese kann im Holzbau nur erreicht
werden, wenn die Holzkonstruktion wie
hier unter (717 zu erkennen, mit einem
Wind und Regenpapier ausgestattet ist.
Putze direkt auf Holzfaserddmmungen
kénnen diese Schlagregensicherheit
nicht halten.

Dampfbremse oder Sperre:

Auch diese muss im Holzbau mit
entsprechenden Membranen eingebaut
werden. Méglich sind OSB-Platten, mit
einem Sq — Wert liber 100 m. Dabei
missen zwingend die Fugen und
Anschliisse verklebt werden.

Warum diese Membranen?
A= BauschlieRende Bauteile, wie Fenster

und Tiiren miissen verbindlich an diese
Ebenen angeschlossen werden. Sind
diese Ebenen nicht vorhanden, werden
Schaden nicht verhindert werden
kénnen.

oauracnrorum

Lehr-Thema:

Die Anschlussebenen:

Ebene 1 die Dampfbremse
oder Dampfsperre unter
(12.

Diese kann mit
Plattenmaterialien wie
OSB-Platten stol3verklebt
hergestellt werden.
Ebene 3 die
Schlagregensicherheit
unter (11. Diese kann mit
Plattenmaterialien kaum
hergestellt werden.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren



Schaden an einem Holzhaus

Bauen

., Bauphysik: BaufachfForum
s - | Erstschaden 2013

R * Sanierung 2014
Zweitschaden 2022 | ehr-Thema:
Bauphysik und DIN 4108:

Einhalten von bauphysikalischen Grundlagen im
B Holzhaus-Bau. Gesetz oder Bioethik?

~ i) Der stetige Bauirrtum:
¢/, 1 _ Die Natur und die Naturwissenschaft
% lasst sich nicht verappeln:

] lu/
M U‘ Dort, wo wir Baumeister meinen, wir
sl ) SR konnen alles ohne die Natur
" LS8 gq® machen, schlagt die Natur

ot = ® erbarmungslos zuriick.
Der Irrtum im Holzbau ist der, dass
Putzfassaden lediglich eine
L1 Schlagregensicherheit von 80-100
Pa halten mussen.
- Bauwerksanschllsse allerdings

300 — 1100 Pa halten miuissen.
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Schaden an einem Holzhaus

Bauen

., Bauphysik: BaufachfForum
s - | Erstschaden 2013

B Sanierung 2014

Zweitschaden 2022 Lehr_Th ema:
Bauphysik und DIN 4108:

Einhalten von bauphysikalischen Grundlagen im
B Holzhaus-Bau. Gesetz oder Bioethik?

Das Naturgesetz zur DIN 4108:

Die DIN 4108 unterscheidet zwischen

§ Putzanschlussfugen und Bauwerksabdichtungen:
| 1. Abgespritzte Abschliisse an Putzfassaden

entsprechen nicht der Dauerhaftigkeit einer

Bauwerksabdichtung zu statischen Bauteilen.
Daher ist hier auch nur eine

Schlagregensicherheit von ca. 80-100 Pa zu

erreichen. Diese unterliegen der DIN 18534-5/A1

2018-09 >Abdichtung von Innenraumenc<.

2. Der Schutz fur statische Bauteile unterliegt der
DIN 18533 fur >Abdichtung von erdberihrten
Bauteilen<. Dabei missen im Unterschied
zwischen 300 — 1100 Pa erreicht werden.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren
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Bauen

~ Bauphysik:
» . Erstschaden 2013
& Sanierung 2014

Zweitschaden 2022 | ehr-Thema:
Bauphysik und DIN 4108:

Einhalten von bauphysikalischen Grundlagen im
B Holzhaus-Bau. Gesetz oder Bioethik?

Das Naturgesetz zur DIN 4108:

Wertvoller Literaturhinweis:
Putzerrichtlinie Marz 2020: >Anschlisse an
Fenster und Tlren<:

Sauracnrorum

An dieser Stelle wird hier auf die
Putzerrichtlinie 2020 verwiesen.

Nach jahrelangem Streit zwischen dem
Fachverband der Stuckateure BW in
Rutesheim beziiglich der alten Putzerrichtlinie
2010 entstand mit den Vorschlagen vom
BauFachForum ein herausragendes
Nachschlagewerk, an dem kaum eine Kritik
maoglich ist.
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BauFachForum
Nilfried Berger

Holzhausschaden Bauphysik 2013:
BauwerksschlieBende Anschliisse:
1= Auch die bauteilschlieRende

Werkstiicke wie Fenster und
Haustiiren, miissen mit Membranen
an die beiden Ebenen des Holzbaus
dicht angeschlossen werden.

Daher ist es zwingend, dass das
Holzhaus diese Ebenen eigenstandig
aufweisen. Sind diese Ebenen nicht
anschlussfahig, werden unweigerlich
Schaden entstehen.

Daher sind Putze alleine nicht die

Schlagregendichtheit fiir Holzbauten.

Richtig und falsche Anschliisse:
Oben:

Der Anschluss ist falsch. Die
Fenstervorsatzschale ist nicht die
Rohbauebene des Anschlusses der
Schlagregenebene. Sie ist eine
hinterliiftete Ebene.

Unten:

Der richtige Anschluss. Der
Fensterrahmen ist die richtige Ebene
fiir die Schlagregen-Sicherung.

Sauracnrorum

Lehr-Thema:
Bauphysik und DIN 4108:
 Einhalten von bauphysikalischen Grundlagen im
B Holzhaus-Bau. Gesetz oder Bioethik?

Ohne Anschlussebene am
Holzhaus auch keine
Anschlussebene der
bauschlieRenden
Bauteilen:

Alle Bauteile wie Fenster
und Auf3entiiren muissen
mit Membranen und
Bauwerksabdichtungen
nach DIN 18531 — 18535
abgedichtet werden. Das
kann der Putz alleine im
Holzhausbau nicht halten.
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_ Bauphysik:
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Bauphysik und DIN 4108:
 Einhalten von bauphysikalischen Grundlagen im
Holzhaus-Bau. Gesetz oder Bioethik?

BauFachForum
Mifred Berger

Holzhausschaden Bauphysik 2013:
Richtig und falscher Fensteranschluss:
1= Die Rollladenschiene gehért nicht

zum Fenster, solange sie nur
aufgekippt ist. Dies ist zu 95 % aller
Rollladenschienen der Fall.

Mit der Klipptechnik ist somit die
Anschlussnut von Schiene zum
Fenster nicht kapillar Wasserdicht.
Das wadre nur der Fall, wenn die
Rollladenschiene mit dem
Fensterrahmen verklebt wére.
Schlagregen bedeutet immer Pascal
(Pa). Also Niederschlag mit
Windangriff. Hier haben wir es mit 300
—1100 Pa zu tun.

Die Schadensauswirkung:

A = Oben der falsche Anschluss.

Der falsche Anschluss an die
Schlagregen-Ebene 3.

Hier wiirde die Funktionsebene mit
den Dadmmungen durchnédsst werden.

Unten der richtige Anschluss:

Die Funktionsebene 3 mit der
Dammung wird vor Schlagregen und
Kondensat geschiitzt.

Sauracnrorum

Lehr-Thema:

Membranen im Holzbau:

Der Holzbau ist davon
gepragt, dass die
bauteilschliefenden
Werkteile im
physikalischen Gefalle mit
Membranen eingebaut
werden mussen
Membranen bedeutet, dass
diese im Sd-Wert innen
dichter wie aul3en
eingestellt sind. Das
Bauphysikalisches Gefalle
von ca. 1/3.
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~ Bauphysik:
» . Erstschaden 2013
& Sanierung 2014

Zweitschaden 2022 | ehr-Thema:

Bauphysik und DIN 4108:
Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
B Bauphysikalischer wie auch Schlagregen-Schaden:

Sauracnrorum

Die Sanierung nach nur
3 Gebrauchsjahren:

Die Baustelle ist nach nur
3 Nutzungsjahre wieder
komplett eingeristet. Die
gesamte AulRenfassade
mufl gedffnet werden und
die erheblichen Schaden
mit Pilzen und
Holzzerstdérenden

. Mikroorganismen
mussen aufwendig
ausgetauscht werden.
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Bauen

Bauphysik:
B . Erstschaden 2013
Sanierung 2014

| Zweitschaden 2022 | ehr-Thema:

Bauphysik und DIN 4108:
} Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
B Bauphysikalischer wie auch Schlagregen-Schaden:

Entscheidungen vom Holzhaushersteller:

Es gibt immer noch Hersteller, die entgegen
der DIN 4108 immer noch die
Diffusionsoffene Bauweise anbieten. Das
heil3t, dass der Putz die Schlagregendichtheit
halten muss und das Plattenmaterial innen
die Dampfbremse halten muss.

oauracnrorum

Somit bewusst in Kauf
OSB-Platte nicht StoRverklebt g enommen WI rd ’ d ass

. : VoII-Gef.ach-Mineralfaserdéimmung feuchtwarme Luft durCh
:gglrzz-\\:vv:illigfiagseelgzltaztte das Bauteil wandern darf
und kann.

Das allerdings ist ein

verherrender Irrtum.
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i Bauphysik: Sauracnrorum
B . Erstschaden 2013

B Sanierung 2014

Zweitschaden 2022 Lehr_Th ema:
Bauphysik und DIN 4108:

Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
A Bauphysikalischer wie auch Schlagregen-Schaden:

Die Schadenserkennung:
Wasserschaden, egal ob
aus dem Taupunkt oder

% der Schlagregen-
Undichtheit werden
iImmer erst mit
Putzflecken erkannt.

Die ersten
Schadenserkennungen
werden meist an den
Brlistungsanschlisse
unterhalb der
Fensterbanke erkannt.
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Bauen

Bauphysik:
BN | Erstschaden 2013
» Sanierung 2014

| Zweitschaden 2022 | ehr-Thema:
Bauphysik und DIN 4108:

} Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
Bemm Bauphysikalischer wie auch Schlagregen-Schaden:

Doauracnroruirn

Schlisselstellungen der
Schlagregen-Sicherheit:

Die anfalligen Stellen sind
immer dort zu finden, bei
denen der Putz die
Schlagregensicherheit an
die anschlielenden Bauteile
halten muss. Dies kann der
Putz nicht halten. Hier muss
im Holzbau eine
eigenstandige Schlagregen-
Ebene eingebaut sein.
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Bauphysik:
B | Erstschaden 2013
» Sanierung 2014

| Zweitschaden 2022 | ehr-Thema:
Bauphysik und DIN 4108:

} Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
B Bauphysikalischer wie auch Schlagregen-Schaden:

Holzhausschaden Bauphysik 2013:
Die Schadensentstehung:
1= NaturgemdR wissen wir aus der reinen

Sauracnrorum

Naturwissenschaftliches
Grundwissen:

Es ist volliger Schmarren im
Bauwesen von Bauphysik
ZU reden.

BauFachForum

naturwissenschaftlichen Physik, dass
Luft Wasser transportieren kann.
Wenn wir eine Lufttemperatur von 17 . . .
Hcalairallll Bauphysik ist nichts
einschlieBen und fassen. Also, hier . .
.40 % Luftfi hte.
gieigt doie #e:::rateuran, kann die an d eres W I e d I e Natu r.
Luft mehr Feuchtigkeit aufnehmen. . .
- G il :
ettt Steigt die Temperatur an,
Kiihlt jetzt die hohe Temperatur ab, . .
k die Luft das W icht meh
hZTth}Es :ntstaesht eai:SQr SRR Stel gt au C h d I e

Wasserausfall/Taupunkt aus der Luft.

Luftfeuchtigkeit an.

A = Bei eingeschlossener Luft in den

ekl Das Wird uns von der Natur

B = Wasser féllt aus und zerstort Stein,

el Vorgegeben und kdnnen wir

Die Bauschdden sind

vorprogrammiert. Baumelster nICht andern-
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‘ Bauphysik: Baufachforum
B . Erstschaden 2013

Sanierung 2014

| Zweitschaden 2022 | ehr-Thema:
Bauphysik und DIN 4108:
} Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
B Bauphysikalischer wie auch Schlagregen-Schaden:
Bauwissenschaftliches
Bauachrorum Pl Naturwissen:
@l Dieses konnen wir nicht
romavssenasen Sauomya 2015 selber beeinflussen. Wir
Aberimgenmit thatm Banhdile: konnen nur

1= Der Fensterbankanschluss ist dabei die

h tsdchlichste Probl . Meist
inymssniasiitll Gegenmalinahmen

Unterhalb der Fensterbank gibt der .

Leitfaden und die DIN 4108 vor, dass f
Kondensat aus physikalischem erg rel en .
Ursprung kontrolliert entwdssert

Schaden an einem Holzhaus

werden muss. Das heiflt unter der

Fensterbank befindet sich eine
Luftschicht.

Heizt die Sonne das Metall mit Hel Zt d I e SO n n e

Insolation auf, entstehen unterhalb der
Fensterbank extreme Temperaturen, die

sehr viel Feuchte/Wassermolekiile b EI S p I 6| SW el S e M etal I am

aufnehmen kdénnen.

Das Schadensproblem: Tag an, Werd en

Unterhalb der Fensterbank nimmt die
atmosphdrische Luft sehr viel Wasser

bgw. V\_Iassermolek[jle'guf. ) el n g eS C h I 0 S S e n e
Fallt dlevTemperthur, fallt auch dieses ) .
itV | Lftschichten in der
18531 — 18535 bendtigt.
Temperatur und LF nach
oben gefahren.

Bauen
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Bauen

‘ Bauphysik: Baufachforum
B . Erstschaden 2013

Sanierung 2014

| Zweitschaden 2022 | ehr-Thema:
Bauphysik und DIN 4108:

} Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
B Bauphysikalischer wie auch Schlagregen-Schaden:

BauFachForum Pl Die physikalische Wasser-
Produktionsmaschine:

Holzhausschaden Bauphysik 2013:

T fall unterhalb der F terbank:

o T Der Tag- Nachtwechsel
Nachtwechsel, bewirkt die

niederenergetische Warmeabstrahlung an k N h I m I
das Weltall, dass unterhalb der u t It
Fensterbank die Temperatur extrem abfillt.

Die Luft unterhalb der Fensterbank kiihlt N | ed erener g et | SC h er

somit ab und kann das eingebundene

Wasser nicht mehr halten.

Es wird Tauwasser gebildet. Dieses Ab Strah | u n g a.n d aS

Tauwasser muss kontrolliert abgefiihrt

werden. Das gibt die DIN 4108 deutlich vor. I I I d 1 f d

Es darf daraus kein Schaden entstehen. We ta I e L U t er
Daher miissen Bauwerksabdichtungen

nach DIN 18531 — 18535 eingebaut werden. HO h | rau me eXtrem ab ] ES

Die Schadensauswirkung:

Bei Massivhdusern werden die Putze hinter en tSteht | n n er h al b d er

flossen. Der Putz féllt nach kurzer
Gebrauchszeit von der Wand.

Bei Holzhduser bilden sich sofort B au tel | en WaSS er. DI e
holzzerstérende Mikroorganismen.

L Schéaden sind somit
2013. .
vorprogrammiert.
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Bauen

, Bauphysik: Sauracnrorum
* - | Erstschaden 2013

» Sanierung 2014
Zweitschaden 2022 | ehr-Thema:

Bauphysik und DIN 4108:
Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
A Bauphysikalischer wie auch Schlagregen-Schaden:

Die Realitat der Bauteil6ffnung:
Diese sprengt jegliche Vorstellungskraft von
uns Sachverstandigen:

Die gesamte Stander der Wand sind statisch
angegriffen und missen wie bei einer
Denkmalssanierung mit >Prothesen und
Abbeilungen< statisch gesichert werden.

Der Taupunkt ist dabei in der Mitte der Stander
angesiedelt. Hier treffen sich Kondensat- mit
Schlagregen-Wasser das nicht mehr
riacktrocknen kann.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren
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Bauen

, Bauphysik: Saurachnrorum
Erstschaden 2013

& Sanierung 2014

Zweitschaden 2022 Lehr_Th ema:
Bauphysik und DIN 4108:

Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
A Bauphysikalischer wie auch Schlagregen-Schaden:

Die lecke, innere
4 Dampfbremse:

Als Dampfbremse wurden
hier OSB-Platten
eingesetzt, die allerdings
. nicht StolRverklebt sind.
"~ % Somitimmer an den

s StoRen und
Bauteilanschllssen fir
die feucht- warme Luft
von Innen der Weg in die
Wand mdglich wird.

N
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Bauen

, Bauphysik: Saurachnrorum
Erstschaden 2013

» Sanierung 2014
Zweitschaden 2022 | ehr-Thema:

Bauphysik und DIN 4108:
Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
A Bauphysikalischer wie auch Schlagregen-Schaden:

Durchnasste Dammung
in der >Fachung<:

Durch die durchnasste
Dammung in der
>Fachung<verliert die
Wand naturgemal die
geplante

- Warmedammung. Die
Wasserproduktion wird
taglich grol3er, sodass
mehr Wasser
nachgebildet wird, wie
racktrocknen kann.
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Bauen

., Bauphysik: BaufachfForum
= . | Erstschaden 2013

R Sanierung 2014

Zweitschaden 2022 Lehr_Th ema:
Bauphysik und DIN 4108:

Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
B Bauphysikalischer- wie auch Schlagregen-Schaden:

Schnittstelle Putzer und
Fensterbauer:

Ein stetiger Kampf der
Fensterbauer mit den
Putzer. Der Fensterbauer
baut die
Bristungsmembranen
ein und der Putzer
schneidet diese ab oder
fuhrt diese hinter den
Putz.
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Bauen

., Bauphysik: BaufachfForum
s - | Erstschaden 2013

R Sanierung 2014
Zweitschaden 2022 | ehr-Thema:

Bauphysik und DIN 4108:
Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
B Bauphysikalischer- wie auch Schlagregen-Schaden:

Schlagregen-Sicherheit:

Rot erkennen wir, dass am
gesamten Planungssystem
des Herstellers lediglich die
e Membrane vom

- -1 Fensteranschluss die
Schlagregendichtheit halten
muss. Versagt diese, ist der
Weg des
Niederschlagswasser in die
statische
“. Gesamtkonstruktion
unumganglich.
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Bauen

| Bauphysik: Daurachrorum
y - . Erstschaden 2013

» Sanierung 2014
Zweitschaden 2022 | ehr-Thema:

Bauphysik und DIN 4108:
Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
A Bauphysikalischer- wie auch Schlagregen-Schaden:

Kein Ausflihrungsfehler sondern ein

| planerischer Planungsfehler:

' Das Bild verdeutlicht dies nochmals ganz

deutlich.

Die zwei Abdichtungsmaoglichkeiten des

Fensterbaus:

» 1. Rot die Abdichtung des Fensters zum
statischen Stander mit Membranen in
Folienform.

2. Blau die Abdichtung in Form eines
zugelassenen Quellband.

Mehr Moglichkeiten hat der
Fensterbau nicht die
Schlagregendichtheit

sicherzustellen!!!!

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren



Schaden an einem Holzhaus

Bauen

., Bauphysik: BaufachfForum
s - | Erstschaden 2013

B Sanierung 2014

Zweitschaden 2022 Lehr_Th ema:
Bauphysik und DIN 4108:

} Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
B Bauphysikalischer- wie auch Schlagregen-Schaden:

Schadensmerkmale aus dem Fenstereinbau:
Diese Schaden sind aus dem Fenstereinbau
heraus zu erklaren.

1. Wasser lauft Gber die defekte
Fensteranschlussfolie in die statischen
Konstruktionen des Standerbaus ein.

2. Die Dammung wird durchnasst und verliert
an Dammwert.

3. Dieses Problem zieht sich letztendlich bis
In die Zerstorung des
Konstruktions-Schwellen fort.

Das ist die erste
Schadensauswirkung tber die
Fensteranschlissel!lll

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren



Schaden an einem Holzhaus

Bauen

, Bauphysik: Saurachnrorum
Erstschaden 2013

& Sanierung 2014

Zweitschaden 2022 Lehr_Th ema:
Bauphysik und DIN 4108:

Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
i Bauphysikalischer- wie auch Schlagregen-Schaden:

Diese Schaden sind mit den

. Leckagen an den Fenstern

= nicht erklarbar:

B 1. Selbst Wasserverlaufe
oder osmotischer
Wassertransport Gber die
Holzporen erklaren dieses
Schadensbild nicht.

. Hier sind aus der
planerischen
Fehlkonstruktion, die
bauphysikalischen
Belange flr den Schaden
verantwortlich.
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Bauen

- Dauracnrorum
B - . Erstschaden 2013

Sanierung 2014
| Zweitschaden 2022 | ehr-Thema:

Bauphysik:

Bauphysik und DIN 4108:

} Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
B Bauphysikalischer- wie auch Schlagregen-Schaden:

BauFachForum pull Der Schadens-IST-Zustand

nach DIN 4108:

Holzhausschaden Bauphysik 2013:
IST-Zustand des Schadensschema bzw.

die Schadensanalyse: Grundlegend glbt d|e DIN

A = Physikalische Schaden von innen.
Entscheidend fiir den Schaden ist, dass .
innen keine Dam pfbremse vorhanden 4108 h t I h
ist. Auch die OSB-Platten sind nicht n I C VO r’ W e C e
StoR- und Anschlussverklebt.

= Feuchtewanderung durch die Bau art ge— Verbaut Werd en

Konstruktionsfugen.
Feuchtewanderung durch die nicht

verklebten StéRe der OSB-Platten. m u S S

Schlagregenschaden von auBen da

keine schlagregendichte Ebene D| e D I N 4108 g | bt Ied | g I | C h

vorhanden ist.
Wassereindringung aus:

Putzanschliisse an die Bauanschliisse.

= Fensterbank und Briistungsanschliisse. Rec h en b e| S p | el e vor, was

= Durch zuldssige Putzrisse.

= e O sl dof aus den physikalischen
Das Schadensergebnis: G r‘ u n d | ag en au S d em

Aus dem Naturgesetz, dass Wasser aus
der Schwerkraft heraus nach unten lauft,

sammelt sich das Flieswasser an den Wer kve rt r ag d i e

Schwellen der Holzsténder innerhalb der
Konstruktion.

sind.

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren
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} Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
B Bauphysikalischer wie auch Schlagregen-Schaden:

BauFachForum Der vertragliche SOLL-
- . 7.ustand der Sache
nach DIN 4108:

Holzhausschaden Bauphysik 2013:
IST-Zustand nach DIN 4108:
A = Bauphysikalische Situation innen:

1= Hi f die Rohbaueb der i .

Z\::irs?huesnsezgrle:\eje_zac:uslai?ﬁ\gdirn‘:?] die ES I St d er Dl N 4108
ganze Innenhiille eine Dampfsperre oder
Dampfbremse eingebaut werden. H
Das bedeutet, dass samtliche eg al y W I e d er H erstel I er
Konstruktionsfugen mit einer dichten
Abklebung versehen sein miissen. d | h
Auch wenn OSB-Platten, die eine Dampfbremse eS H O Z au S eS
darstellen kénnen verbaut werden, miissen .
diese StoB- und Anschluss-Verklebt sein. h k d
Elresi?/ver?n diuense Sr|:1az‘;reuesi‘:ge‘:arauite ist?ilgnnen er rel C e n an n ) aS S
die Innenbeplankungen aufgebracht werden. d - b - d

= Schlagregensituation auBen: I eS e el en

= Es muss erst eine schllissig dichte . -
Schiagregensicherung um die gesamte u n ters C h I ed | I C h
Gebéaudehiille eingebaut werden.
Erstd h ké die AuRenda d 1
diresAu?sneancbep?annnkeunngleen aTlfg:bfargmwegr;:n. d I C h te n E b e n e n
Die einzige kontrollierte und berechnete Offnung .
bleibt bei den Sturz-Rollldden. h d b
Hier sind MaBnahmen zu treffen, dass dadurch errel C t Wer en . E ene
innen kein Kondensat auf den Innenwéanden

ansetzt A mufd dichter sein wie
Ebene B.

Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Schaden an einem Holzhaus nach 3 Jahren



Schaden an einem Holzhaus

Bauen

Bauphysik:
B . Erstschaden 2013
Sanierung 2014

! Zweitschaden 2022 Leh r_Th ema:
Bauphysik und DIN 4108:

} Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
B Bauphysikalischer wie auch Schlagregen-Schaden:

oauracnrorum

Merke: Zusammenfassung des Schadens:

1.

2.

3.

Die Gesetzgebung des Bauens eines Holzhauses ist nicht unserer
Gesetzgeber oder die DIN 4108.

Der Gesetzgeber ist die Natur. Diese legt fest, wie ein Wassermolekdl
durch eine Wand wandern wird/kann.

Das Naturgesetz ist dabei, dass das Wassermolektl von innen nach
auflen wandern mochte und dazu nur eine Luftsaule von 100 m
durchwandern kann.

Das Naturgesetz ist daher, dass innen eine dichtere Ebene entstehen
muss wie aul3en. Erst dann muss/kann das Wassermolekil von innen

nach auflen wandern. . m,ﬂj:;;;’ij“;;m
1Hne4 / avben

umea /aaem Ooﬂ—”lgx' —p £nde8om
2R o

Ende foom SoALL@5 Lmembraue(ﬂ}wm
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Bauphysik und DIN 4108:
Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
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Schadensbilder:
Dampfbremse Innen:

Die OSB-Platte innen ist
bereits durchnasst.

2 Hier fehlen die

= Dampfbremsen-
Anschlisse innen zu den
Estrichen.

""""" _ Naturlich wandert

. #% Feuchtigkeit auch unter
L8 ynseren Bodenaufbauten
nach auf3en.
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Bauphysik und DIN 4108:

Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
A Bauphysikalischer wie auch Schlagregen-Schaden:

j Zwei Schadensbilder:
| Wasser von innen und Wasser
. von aufen:

Entscheidend ist, dass mit dem
Zusammentreffen der beiden
Feuchtigkeiten bauphysikalisch
und durch Schlagregen am
Taupunkt, keine Rucktrocknung
mehr moglich ist. Der Taupunkt
liegt unter der Weichfaserplatte
aulden.

Dort sammelt sich soviel
Feuchtigkeit an, dass die
Bausubstanz absauft.
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} Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
e Bauphysikalischer wie auch Schlagregen-Schaden:

i Nasse von innen:

e A\m deutlichsten erkennen wir
= die Feuchtigkeit von innen an
den
Fensteranschlussmembranen.
Diese sind vollstandig von
innen durchnasst worden.

- inwen|auben Fur solche Durchnassungen
oaa Ende 5 Shigaien aus der Fensteranschlussfuge

: , ' le Bander nicht
dod— — s sind Fhe -
______.___ i entwickelt worden. Sie sind fur

Doauracnroruirn

30008 L - Feuchtewanderung entwickelt
1280 m worden und nicht fur stetiges
Hz20m Flieswasser.
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Schaden an Stellen ohne
Fenster:

Auch an Stellen an denen
der Schlagregen nicht tber
die Fensterbankanschliisse
den Schaden verursacht
haben konnten, haben wir
Schaden mit extremer
Zerstorung nach nur 3
Jahren der Entstehung. Die
befallenen Teile werden
abgebeilt und missen als
Prothesen angeschuht
werden.
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B | Bauphysik: BaufFachforum
S - | Erstschaden 2013

B Sanierung 2014

U | Zweitschaden 2022 | _ ehr-Thema:

Bl Bauphysik und DIN 4108:
e Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
B=m Bauphysikalischer wie auch Schlagregen-Schaden:

Eln Schaden der nicht aus
handwerklicher Sichtweite der
Ausfuhrung angesehen werden
kann.

Hier liegt eine fehlerhafte Planung
nach den Grundlagen der DIN 4108
VOr.
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| Bauphysik und DIN 4108:
e Der Schaden am Holzhaus aus 2013:
mmm——— Bauphysikalischer wie auch Schlagregen-Schaden:

B | Bauphysik: Baufachforum
S - | Erstschaden 2013
v

Fortsetzung im Il. Tell:
Teil Il behandelt:

1.
2.

Sanierung des Schadens 2013.
Erneuter gleicher Totalschaden
2022 nach der ersten
Nachbesserung.

Moglichkeit das Gebaude zu retten.
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! Das auch noch, die Satire am Schluss!!!!

Stirli:
Mann oh Mann!!!!
Wie bei uns im
richtigen Leben.

Angie:
Gerd, bist du bald
fertig mit unserer

Rettungsarche?

Schaden an einem Holzhaus

Gerd:

Angie, ich muss das
Objekt erst vor
Gebrauch noch

Sanieren!

Bauen
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